

# “人民群众是我们力量的源泉”

## ——记中共中央总书记习近平



中共高层新阵容

在中共十八届中央政治局常委履新一个月之际,新华社从23日开始对外播发“中共高层新阵容”人物特稿及相关图片。本报今日起陆续刊载。敬请关注。

2012年12月7日,当选中共中央总书记23天的习近平首次离京赴外地考察,来到中国改革开放的前沿广东省,第一站选择了深圳。此行一路,他轻车简从,与群众直接接触、亲切交流。

12月8日,他来到深圳莲花山,在众多游客注视下,向邓小平雕像敬献花篮。随后,习近平走到人群中,与群众握手,向大家挥手致意。

他在广东考察时强调指出,全党全国各族人民要坚定不移走改革开放的强国之路,更加注重改革的系统性、整体性、协同性,做到改革不停顿、开放不止步。

习近平此次在广东考察走的路线,20年前邓小平视察南方时走过,颇具深刻寓意。有媒体评论:这是一位带来执政清新风气、坚定不移推进改革开放、引领中华民族实现中国梦的领导人。

59岁的习近平2012年11月15日在中共十八届一中全会上当选为中共中央总书记,成为首位在新中国成立后出生的中共最高领导人。经历了以毛泽东、邓小平、江泽民为核心的三代中央领导集体和以胡锦涛为总书记的党中央领导集体后,走过91年历程的中国共产党迎来新的领航人。

在中国进入全面建成小康社会的决定性阶段,习近平走到了中国政治舞台中央,接过了历史接力棒。同时,作为世界第二大经济体的领导人,他也站到了世界舞台的前沿。全中国、全世界都把目光投向习近平:

——如何领导拥有8200多万党员的世界最大政党更好为人民服务?

——如何带领13亿中国人民为实现“在中国共产党成立100年时全面建成小康社会、在新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家”这两大目标而奋斗?

——如何引领中国为世界和平与发展作出应有贡献?

中共十八届一中全会结束后的当天中午,习近平同500多名中外记者见面,他坦陈肩负着沉重的担子,把新的中央领导集体的使命概括为三个责任:对民族的责任、对人民的责任、对党的责任。

这一郑重承诺表明,习近平将担当对中华民族的历史责任作为自己治国理政的信念与追求。

### “人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”习近平当选总书记后的首次公开讲话,鲜明显示了他带领中国共产党执政为民的坚定决心。

履新后,他在和其他中共中央政治局常委一起参观《复兴



图①:2008年1月贵州雨雪冰冻灾害时,习近平到铜仁地区万山特区高楼坪乡老山口村受灾的侗族村民唐召维家看望慰问。



图②:1983年,时任河北正定县委书记的习近平(前排左),临时在大街上摆桌子听取老百姓意见。



图③:1995年12月,时任福建省委书记、福州市委书记的习近平(前排左一)在闽侯参加闽江下游防洪堤加固工程的劳动。

之路》展览时说:“现在,大家都在讨论中国梦,我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

习近平始终把人民的梦想作为自己的梦想。43年前,他曾作为知青到陕北农村插队,一干就是7年,他的第一个“官衔”,是构成中共组织体系“细胞”的大队(行政村)党支部书记。2007年,经过多年基层和地方工作历练的习近平,当选中共中央政治局常委,担任中央书记处书记,兼任中央党校校长。他随后担任了中华人民共和国副主席和中央军委副主席。5年来,他直接参与党和国家大政方针的研究制定,参与中央重大决策部署的组织实施。

从陕西到北京,从河北到福建,从浙江到上海,从西

部贫困地区到国家政治文化中心,从东部欠发达地方到沿海发达地区,习近平从政经历遍及村、县、市(地)、省(直辖市)和中央党政军主要岗位。他常说,为“官”一任,就要造福一方,要“常怀忧患之思,常念人民之托”。为了实现国强民富的梦想,他在长期政治生涯中深入思考、反复实践,围绕中国特色社会主义事业五位一体总体布局,提出了一系列论述和主张:

——在经济建设上,要坚持发展是硬道理,但不鼓励盲目的、蛮干式的发展;要坚持科学发展,而不能搞拼资源的发展、竭泽而渔的发展、砖头搬来搬去的空发展;

——在政治建设上,要坚持国家一切权力属于人民的

理念,积极稳妥推进政治体制改革,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路;要恪守宪法原则、弘扬宪法精神、履行宪法使命,坚持依法治国、依宪执政;

——在文化建设上,要重视人才培养,注重培养民族精神,特别是弘扬“用我们的血肉筑起我们新的长城”的国歌精神;

——在社会建设上,要立足社会主义初级阶段这个基本国情,在经济发展的基础上不断保障和改善民生,树立正确的幸福观,强化通过辛勤劳动来创造幸福生活的观念,齐心协力建设和谐社会;

——在生态文明建设上,要坚持节约资源和保护环境的基本国策,走可持续发展之路,为人类永续发展作出应有的贡献。

中国共产党是带领中国人民实现中国梦的领导核心。在成为党的最高领导人之前,习近平长期担任地方党政负责人,到中央工作后又主持中央书记处日常工作,主管党务,深知党的建设的重要性。他重视加强党内法规建设,指导制定了很多有针对性的党内法规文件。

他反复强调要坚持党要管党、从严治党。11月17日,他在十八届中共中央政治局第一次集体学习时深刻指出,“物必先腐,而后虫生。”大量事实告诉我们:腐败问题越演越烈,最终必然会导致亡党亡国!我们要警醒啊!”

他大力倡导调查研究“贯彻于决策全过程”,强调必须坚持从群众中来、到群众中去,广泛听取群众意见,尤其对群众“最盼、最急、最忧、最怨”的问题更要抓住不放,主动调研。

2008年起,中共在全党开展了深入学习实践科学发展观活动,习近平担任中央领导小组组长。他多次专程到地方和中央部门检查工作,并经常选择一些典型案例,提出明确意见进行具体指导。历时近两年的活动,使科学发展观进一步成为全党的共识,成为推动经济社会发展的强大力量。

习近平是中共十八大报告起草组和中共党章修改小组的负责人。这两份具有深远影响的文件提交中共十八大通过后,成为指导中国今后发展的纲领性文件。

习近平和军队有着不解之缘。早年他曾在中央军委办公厅工作过3年,与军队结下了深厚感情;在地方任职时,他先后担任过县人民武装部第一政委、市(地)军分区党委第一书记、省高炮预备役师第一政委、省军区党委第一书记和大军区国防动员委员会领导等军队职务,十分熟悉军队情况。他拥军、爱军,积极帮助军队解决了许多实际困难。出任中央军委副主席后,他积极参与国防和军队建设的领导工作。在中共十八届一中全会上,他接任中共中央军委主席。

习近平系台港澳。17年的福建工作经历,使他深入了解了台湾及两岸关系。在他上任,厦门设立了内地首家台商会馆,福州建立了第一个以台资企业为主的工业村。他为台湾同胞做了大量排忧解难的事情,许多台湾同胞都把他视为好朋友。

习近平在中央分管港澳工作期间,多次会见港澳各界人士,深入了解港澳社情民意,积极推动内地与港澳经济合作,制定实施了许多有利于港澳长期繁荣稳定发展的举措。在港澳遭受国际金融危机严重冲击时,他先后来到香港、澳门,广泛接触社会各界,指出“只要精神不滑坡,办法总比困难多”,为港澳各界人士加油鼓劲。2012年,在全国“两会”期间与香港、澳门全国人大代表和政协委员座谈时,他以“兄弟同心、其利断金”寄语港澳同胞团结合作、共创美好未来,在港澳社会引起积极反响。

2008年初,习近平受命担任北京奥运会、残奥会筹备工作领导小组组长,为办成一届“有特色、高水平”的盛会,倾注了大量心血,发挥了重要作用。

(下转第四版)

## 中国领导人形象更加立体

■ 张红

临近年终,世界各大媒体纷纷推出“年度盘点”,“中国”成为关键词之一。

中共十八大及领导人权力顺利交接牢牢占据各媒体“十大国际新闻”的一席,中共中央总书记习近平与中央政治局常委李克强频频登上各种新闻人物榜,近日新华社播发的“中共高层新阵容”人物特稿更是成为海外媒体转发、评点的热门新闻,他们惊讶:中国领导人的形象更加立体。

是金子总会发光。怀揣着泱泱大国的复兴梦想,中国一步一个脚印走到了今天。不管中国如何低调,世界的目光依然控制不住地追随随着这片曾被贴上“神秘”标签的大地。

热衷于寻找负面新闻的西方媒体,面对中国时或许难免纠结。因为他们面前是一个接一个的“惊喜”。最近,世界正密切关注着中共中央新一届领导人的一举一动。

无论是出行不封路,还是开会不用讲稿;无论是微博上的朴素展示,还是“新阵容”的人物特稿,无不展示着他们的自信与气度。日本《东京新闻》称之为“清新和亲切”,英国《金融时报》中文网称之为“公开透明的一种体现”。

中国在世界注目中正在变得越来越立体。美国《福布斯》网站关注着中国公司“走向世界”,《纽约时报》网站把目光转向中国网民在搜索引擎中的动向,英国《卫报》则注意到,中国将取代日本成为美国之外最大的电影市场,就连中国人过圣诞节都成为众多媒体关注的焦点。

英国大文豪莎士比亚曾说过,世界是个大舞台。莎翁的这个比喻背后是他深入骨髓的西方思维:舞台上的演员,自然是竭尽所能地表现自己,因为有了观众的关注,才可能有他们的成功。不过,莎翁不会想到,在遥远的东方,拥有数千年文化积淀的中国有一套不太一样的思维。

相比表面的繁华,中国更注重实干的成就。相比他人眼中的崇拜,中国更注重自身梦想的实现。

有人惊呼,2012年,发达经济体在全球经济中所占份额近代以来首次低于50%。有人惊叹,2030年前,中国将超越美国成为全球最大的经济体。似乎“夸张的说法”让人忍不住想起王岐山前段时间在美国笑谈“棒杀”。

赞誉也好,诋毁也罢,中国表现出“静水流深”的大度。美国大选,“中国的崛起”成为重要辩题。第二场辩论中,“中国”一词出现22次之多。在美国贸易保护主义抬头的当下,对华强硬成为拉选票的方式之一。对于这一切,中国一笑而过。

“既不妄自尊大,也不妄自尊小”。这就是中国态度。

我们清楚,中国是世界第二大经济体。我们更清楚,中国的人均国民生产总值还远远落后。我们清

楚,世界看向中国的眼光中带上了一丝焦虑,似乎“中国制造”已经成为他们难以承受之重。我们更清楚,我们离“中国创造”还有一段距离。我们清楚,中国电影市场越来越火爆。我们更清楚,中国国产电影在世界电影市场的份额多微薄。

世界各大媒体的年终报道都注意到了中国的年度汉字“梦”。2012年,中国实现了航母梦、诺贝尔文学奖梦等诸多梦想。当然,中国还有很多未竟之梦。

有梦想的国家是美好的,有梦想的人民是幸福的。

在世界的注目中,“中国梦”正静静绽放。

(作者为本报编辑)



本栏目主持人: 陈振凯

## 世界运营最长高速铁路 京广高铁开通啦

本报北京12月26日电(记者严冰)26日上午9时,随着北京西站一列银色的CRH380AL高速列车准时驶出站台,世界运营里程最长高铁——京广高铁全线开通运营。8小时后,它跨越2298公里,到达终点广州南站。京广高铁北起北京,经石家庄、郑州、武汉、长沙,南至广州,最短运营时间控制在8小时,比原来最快普速列车节省12小时30分钟。(详细报道见第七版)

